

зашейка и межлопаточной области и бѣловатыхъ кончиковъ на каштановыхъ перьяхъ зоба. Свѣжій нарядъ самки отличается отъ брачнаго очень мало, — большею цѣлостью пера.

«Въ Нань-шанѣ у Чортэнтана осѣдла, подобно *R. erythrogastra* и *R. alaschanica*; зимою держится въ кустарникѣ по дну долинъ и ущелій средняго пояса горъ, но при наступленіи климатическихъ невзгодъ, во время рѣзкаго вѣтра, снѣга и т. д., исчезаетъ, вѣроятно въ болѣе глубокія и укромныя ущелья южныхъ склоновъ. Со второй трети февраля начала попадаться внутри густыхъ лѣсовъ, какъ въ смѣшанныхъ, такъ и въ хвойныхъ. Спариваніе наблюдалось 13 февраля.

«Время отъ времени встрѣчалась на всемъ пути. Въ бассейнѣ Меконга этотъ видъ зимуетъ. Тутъ онъ сталъ наблюдаться парочками со второй половины марта и держался по ущельямъ, поросшимъ кустарникомъ и отъемниками лѣса».

#### 127. *Ruticilla erythrogastra* (GÜLD.).

- 6540'. ♂ adlt., 5. IX. 1899, р. Борджонъ-голь, хреб. Алтайнъ-нуру, Гобійскій Алтай.  
 3180', ♂ adlt., 23. IX. 1899, дол. р. Шаргинъ-голь, прит. оз. Шаргинъ-цаганъ-норъ, Гоб. Алтай.  
 7100'. ♂ adlt., 1—4. III. 1900, кум. Чортэнтанъ, басс. р. Тэтунгъ-голь, Нань-шань.  
 с. 8000'. ♂, ♀ adlt., 1/2. III. 1900, окр. г. Синина, юго-вост. Нань-шань.  
 с. 14.000'. ♀ adlt., 4—11. VI. 1900, хреб. Амнэнь-коръ къ югу отъ Бурханъ-Будды, сист. Желтой р.  
 с. 13.000'. ♂ juv. 1-а vest., 9—20. VII. 1900, рѣч. Хи-чю, лѣв. прит. Ды-чю или верх. теч. Голубой рѣки.  
 с. 14.000'. ♂ adlt., ♂ juv. mut., 24—26. VIII. 1900, водораз. между Голубой рѣкой и Меконгомъ.

Самостоятельность *R. erythrogastra sewertzowi* LORENZ вызываетъ во мнѣ большое сомнѣніе. Дѣйствительно у *R. erythrogastra* съ Кавказа черный цвѣтъ болѣе блестящій, особенно въ лѣтнемъ нарядѣ, когда буроватые или сѣроватые кончики перьевъ обились, а средніе два руля у нихъ тоже бурѣе, чѣмъ у центрально-азиатскихъ птицъ. Однако мы находимъ птицъ съ блестяще-черной спиной не только на Кавказѣ, но и въ Алтай (р. Чуя), на восточной окраинѣ Тибета и въ Гинду-кушѣ (Gilgit). Бурый цвѣтъ на среднихъ руляхъ сводится повидимому на возрастъ птицы, по крайней мѣрѣ онъ очень рѣзокъ у вышеприведеннаго молодого самца въ первомъ нарядѣ. Интенсивность каштановаго (никогда не понижающагося до блѣдно-ржаваго) цвѣта низа тѣла варьируетъ вездѣ. Изъ птицъ этой экспедиціи мартовскіе самцы ничѣмъ не отличимы отъ кавказскихъ; у